

## 知行论坛

## 擦亮团结奋斗的精神标识

付畅一

百年奋斗目标的攻坚阶段,在复杂形势、艰巨任务面前,团结奋斗是应对一切变化、战胜一切困难挑战的重要保证,也是聚焦主责主业破解高质量发展难题、增强胜战本领的必然要求。军队党员干部肩负重要职责使命,要把团结奋斗精神体现到具体工作中,用团结奋斗筑起防范化解各种风险挑战的铜墙铁壁,汇聚强军兴军的磅礴力量。

团结奋斗,需要夯实思想基础。团结奋斗是建立在共同思想基础之上的,共同的信仰信念、共同的奋斗目标,凝聚上下同心的思想共识和行动共识。夯实思想基础,就要加强理论武装,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,突出学好习近平强军思想,在学深悟透、融会贯通上下功夫,在指导实践、推动工作上下功夫,通过理论学习统一思想、深化认识、提高站位,更好地凝聚奋斗的意志、砥砺斗争的勇气、增强团结的本领。要始终保持时不我待的责任感和盘马弯弓的备战状态,锚定既定奋斗目标,提振干事创业的精气神,以履职尽责的行动诠释使命担当,想干事、能干事、干成事,不断攻坚克难、开拓进取。

团结奋斗,需要坚持党性原则。习主席强调,要在“党性原则基础上,不断增强能够掏心见胆、并肩奋斗的真正的团结,而不能搞那种表面一团和气、实际上相互较劲设防的虚假团结”。增进团结,就要明晰是非立场。军队党员干部要把坚持党性原则作为团结的重要前提,做到事事出于公心,不搞一团和气,同志之间敢讲诤言真交鋒,面对歪风邪气敢斗善斗不妥协,用好批评和自我批评的锐利武器,巩固和发展团结、友爱、和谐、纯洁的内部关系。要确保团结建立在共同奋斗的基础之上,尤其要把坚持党性原则放在第一位,正确处理好原则和感情的关系,在与战友并肩奋斗中促进真团结,凝聚强大合力,为强军事业不断作出贡献。

团结奋斗,需要凝聚信任力量。信任是干事创业的重要前提和基础,如果一个集体中大家彼此信任,不仅能促进个人与事业的发展,也能有力营造团结奋斗氛围;反之,则会破坏团结局面,损害集体的凝聚力和战斗力。增进信任,需要有行而有信的实际行动,党员干部要坚持说老实话、办老实事、做老实人,不采华名、不兴伪事,立言立行,说到做到。对组织,要严负其责、严管所辖,受领的任务必如期复命,切忌表态快、调门高、行动慢、落实差;对他人,要言出必行、全力践诺,切忌信口开河、言而无信。军队党员干部既要以实际行动赢得官兵信任,也要给予广大官兵以充分信任,从而充分调动和激发官兵干事创业的积极性主动性,形成上下团结一心干事业的生动局面。

团结奋斗,需要营造良好氛围。团结奋斗,就要心往一处想,劲往一处使,努力营造风清气正、合力奋斗的良好氛围。民族复兴的使命要靠奋斗来实现,人生理想的帆要靠奋斗来扬起。作为党员干部,要时刻从大局出发,为集体考虑,坚持互学互帮互教,鼓励良性竞争,以求达成增进团结、提高能力的共赢局面。要带着浓厚的感情,对下属做到政治上关怀、生活上关心、工作上帮助,主动为官兵排忧解难,以实际行动帮助他们成长进步。要坚持干在前面、走在前列,充分发挥表率作用和“头雁效应”,在集体中营造出风清气正、积极向上的风气,凝聚起动力同心、奋斗强军的意志力量。

## 言简意赅

## 修好“慎独”内功

李梓鸣

“慎独”是一种修养品格,也是广大官兵的必修课。走好军旅人生路,需要修好“慎独”内功,坚决抵制诱惑,时时刻刻心存敬畏,经常反躬自省,才能使自己行稳致远。

抵制诱惑强定力。能否保持抵制诱惑、克制欲望的定力,是检验“慎独”能力的试金石。定力不是与生俱来的,而是在一次次思想淬炼、政治历练、实践锻炼中得以提升的。要坚持克己修身、知行合一,在学思践悟中筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,才能拥有强大定力,在形形色色的诱惑面前守住本心、稳住心神、把准方向。

坚守底线知敬畏。做到“慎独”,就要在独自一人、无人监督时,和平时一

样讲规矩、守底线。做到这一点,心存敬畏很重要。心有所畏,方能言有所戒、行有所止。严守纪律是革命军人的基本行为准则,广大官兵要常怀敬畏之心,不断强化组织意识、号令意识、纪律意识,时刻绷紧纪律规矩这根弦,明晰履职尽责的权限界限,恪守做人做事的原则底线。

常思己过勤自省。金无足赤,人无完人。闭门常思己过,是我们纠偏正向、择善而从的重要途径,对个人成长成才大有裨益。只有始终不放松自我要求,时常反躬自省,才能在诱惑考验面前保持免疫力。广大官兵应时刻保持检视问题的自觉、修正错误的勇气,剖析原因、找准症结、精准改过,不断校正人生坐标,永葆初心本色。

## 忆传统话修养

“魂飞万里,盼归来,此水此山此此地。百姓谁不爱好官?把泪焦桐成雨。生也沙丘,死也沙丘,父老生死系。暮雪朝霜,毋改英雄意气!依然明眸如昔,思君夜夜,肝胆长如洗。路漫漫其修远矣,两袖清风来去。为官一任,造福一方,遂了平生意。绿我涓滴,会它千顷澄碧。”习主席的一首《念奴娇·追思焦裕禄》,充分肯定焦裕禄同志的崇高品格,也道出了人民公仆应有的初心本色。在兰考任职的日日夜夜,焦裕禄同志不仅树立起公权为民的从政标杆,也用清风正气在人民群众心中勾勒出产党人的清正廉洁形象。

1962年寒冬,焦裕禄来到风沙肆虐的兰考县。36万双饱含期盼又深陷困顿的眼睛注视着他,群众的目光就是他肩上沉甸甸的责任。他深知,要带领兰考人民闯出一条生路,制服自然“三害”固然艰巨,但同样重要的是让兰考的党员干部时刻铭记:公权姓公,一丝一毫都不能私用。

心中装着人民,方为好官;身无一丝官气,才是公仆。焦裕禄的公仆本色,突出体现在不搞特殊化上。他和兰考人民同啃掺糠的窝窝头,共饮带碱味的白开水。一次,他到上山寨家访问苦,在农民曹玉英家吃饭,但曹玉英没有粮食,只能同吃蒸红薯叶。当晚,焦裕禄胃疼得厉害。天亮后,同行的干部给他买来两个烧饼,却遭到他的严厉批评:“群众能吃的饭,咱也能吃,群众能过的日子,咱也能过。”他随即喊来农家孩子,把烧饼分给他们。还有一次,机关的同志见他操劳过度,便送来几条鱼以补养身体,孩子们嚷着要吃鱼,他对孩子们说:“这鱼是渔场的同志辛辛苦苦养大的,是集体的财产,咱一家没去劳动,

## “两袖清风来去”

郭领领 匡吉



咋能白吃呢?如果大家都占集体的便宜,那集体的事还能办好吗?”他的儿子焦国庆后来回忆道:“父亲说,特权思想就像泡桐树上的蛀虫,不除掉兰考永远翻不了身。”

权力来自人民,绝不能用来搞特殊化、谋取私利。家风的清正,是确保廉洁用权的重要基础。得知儿子焦国庆看戏未买票,焦裕禄十分生气,严令儿子补票,并在之后的一次会议上作深刻检讨。随后,他亲自起草了“干部十不准”,要求党员干部坚决不搞特殊化,在任何时候都不能使自己凌驾于人民的利益之上。他不但为自己和家人,也为当时兰考县的干部划下了廉洁奉公的“底线”。

焦裕禄的办公室内陈设简单,除了一张办公桌,就是一把因缓解肝病而被顶出一个大洞的旧藤椅。同志们多次提议给焦裕禄换把新的,他都拒绝:“坐

在破椅子上不能革命吗?”他还有件袖口被磨破的旧大衣,同事也劝他换一件,他淡然回应:“这衣服还能穿,比起别人嚼过的馍没味道”的背后,是“为官避事平生耻”的担当,是“知屋漏者在宇上”的清醒。他深知,人民赋予的权力,是改造山河、造福百姓的重器,岂能用于

在破椅子上不能革命吗?”他还有件袖口被磨破的旧大衣,同事也劝他换一件,他淡然回应:“这衣服还能穿,比起别人嚼过的馍没味道”的背后,是“为官避事平生耻”的担当,是“知屋漏者在宇上”的清醒。他深知,人民赋予的权力,是改造山河、造福百姓的重器,岂能用于

## 讲述先辈故事 传承清正作风⑭

插图:刘延源

## 影中哲思

## 向阳成长——一片绿叶一个春天

朱金平 摄影并撰文



也许是风的吹送,抑或是鸟的携带,一粒种子飘落到一棵树的树洞里。在雨露的滋润、阳光的照耀与微风的吹拂下,这颗种子在树洞里生根发芽,长出绿油油的新叶,令人眼前一亮。

树洞里的嫩枝,无法改变自己的生长环境,却在夹缝中绽放出生命的光彩,这个场景给人以启示。社会上每一个岗位都需要有人来坚守,当自己被安排到某个看似不如意或是条件艰苦的岗位时,不要怨天尤人,更不要自暴自弃。一片绿叶里,有春天的影子。只要明白“三百六十行,行行出状元”的道理,立足本职岗位持续努力,做到“干一行、爱一行、精一行”,终能干出令人瞩目的成绩,成就自己的精彩人生。

## 书边随笔

●唯有在静水深流中不断沉淀自我,厚植干事创业的本领,方能在关键时刻振翅高飞,一鸣惊人

《菜根谭》中讲,“伏久者,飞必高;开先者,谢独早”。意思是说,长久蛰伏积蓄力量者,一旦有机会腾飞必能翱翔高远。这既是祛除浮躁的深刻启示,也是激励我们沉潜奋进的方法引导。对于年轻官兵而言,唯有在静水深流中不断沉淀自我,厚植干事创业的本领,方能在关键时刻振翅高飞,一鸣惊人。

沉心祛躁稳根基。“心浮则气必躁,气躁则神难凝。”浮躁是成长的大敌,易催生急功近利、贪慕虚名等弊病。现实中的,有的官兵渴望“一锹挖出深井”,耐不住“十年磨一剑”的寂寞;有的只干“显山露水”的事,不愿下打基础、利长远的苦功;还有的心似“水上浮萍”,经不起挫折与变故的考验。此般心态,如同沙滩筑塔,根基不稳,遇挫即溃。年轻官兵当以“淡泊明志,宁静致远”为修身准则,正确看待荣辱得失、名利地位,

以平实之心立身做事,不为浮名所累、不为琐事所扰,真正做到耐得住寂寞、稳得住心神。对于自己担负的任务,即使再小,也要满怀热情、精益求精,哪怕再难,也要设法完成、不负重托,以真抓实干、埋头苦干的精神在岗位上稳扎稳打、踏实前行,做到心无旁骛干工作、专心致志谋打赢。

厚积进蓄蓄实力。“九层之台,起于累土;千里之行,始于足下。”凌云之志的实现,离不开深厚根基的支撑,离不开“台上一分钟,台下十年功”的积累。钱学森回国时,我国火箭、导弹事业几乎是一片空白,一无设备,二无图纸,三无资料。但他没有灰心丧气,而是在极端艰苦的条件下,带领科技工作者们白手起家、自力更生,在油灯下验算数据,于戈壁中验证模型,攻破了一系列重大技术难关,解决了一大批关键技术难题,在艰苦卓绝的环境中

系统性地构建起我国导弹、火箭和航天工程的学科体系与技术基础。正是因为这份筚路蓝缕的深厚积淀,为日后“两弹一星”的成功奠定了重要基石。年轻官兵当懂得打好基础、积蓄实力的重要性,在成长成才道路上勤学不辍,把学习当成终身课题,发扬“挤”和“钻”的精神,持之以恒向书本学习、从实践中“取经”,锲而不舍地消除知识空白、弥补能力弱项、克服本领恐慌。要善思深研,保持“想干事”的强烈愿望和“打破砂锅问到底”的钻研劲头,既思眼前之事,更谋长远之计,凡事多问“为什么”,深究“怎么办”,筑牢能力根基。要笃行砺能,主动在艰苦环境中“墩苗”,在逆境挫折中摔打、敢啃“最硬的骨头”,善接“烫手的山芋”,在实践中积累宝贵经验,一步一步脚踏实地落实好各项任务,练就担当的硬脊梁、铁肩膀、真本事。

守正待时谋高飞。“伏久”绝非消极等待,而是厉兵秣马、枕戈待旦的积极蓄势。这就要求年轻官兵既要有“板凳甘坐十年冷”的定力,也要有“每临大事有静气”的从容;既要防止条件未成熟时的盲目冒进,也要规避机遇来临时犹豫不决错失良机。这种“待时”之智,决定了“高飞”时关键一跃的成功。对于年轻官兵而言,前提是要涵养定力,当能力、条件尚未成熟时,务必沉得住气,保持乐观自信的心态,避免急于求成。关键在于锻造决断能力,在关键时刻能够精准发力、切中要害。要培养“见微知著”的预见性,善于捕捉机会,一旦时机成熟、机会来临,便如出鞘利剑,以舍我其谁的气概,当仁不让的担当,果敢出击、全力以赴,在关键处、紧要时扛重担、打硬仗、创佳绩,实现从默默蓄力到一飞冲天的华丽蜕变。